



“家里的空调用了六七年了，现在政府以旧换新有补贴，正是换空调的好时候。”近日，在海口坡巷社区，一场家电以旧换新活动吸引了不少居民参与，家住附近的居民黄泽玲，现场了解各款空调的性能与价格，准备换一款节能环保的空调。

日前，我省出台方案，启动汽车以旧换新、家电以旧换新、家居家装以旧换新以及推动回收循环利用行动。海口以及各区纷纷出台政策，积极为消费者以旧换新提供相应补贴，努力畅通以旧换新各个环节，激发消费者以旧换新的积极性。随着以旧换新政策的先后落地生效，海口居民消费潜能有望进一步释放。

□本报记者 龙易强 高朝



①在2024年海南省汽车以旧换新启动仪式暨2024中国汽车消费节(海南站)活动现场,不少市民前来了解以旧换新相关政策。
本报记者 苏弼坤 摄

②在海口市长流废弃家具处理场,无利用价值的废旧家具正被传送到破碎机系统。
本报记者 石中华 摄

③在位于大英路上的一家旧家具家电回收店,工作人员正将售出的旧家具装车。
本报记者 石中华 摄

④市民在参与补贴活动的家电经销网点,了解以旧换新的家电产品。
本报记者 苏弼坤 摄

⑤为了响应以旧换新活动,海口一家汽车4S店内的不少新车上都张贴着相关补贴政策,方便市民了解。
本报记者 苏弼坤 摄

A 以旧换新 市场反应火热消费者得实惠

消费品以旧换新活动开展以来,海口积极联动行业协会及企业开展以旧换新进社区和下乡等活动。在当天的活动现场,黄泽玲通过以旧换新下单了一台空调。

“消费品以旧换新不仅能享受到政府补贴,我们还联合银行推出了优惠消费贷,最高可申请金额50万元。”海口一家参与绿色智能家电补贴政策的企业相关负责人介绍,公司联合海尔等多个品牌开展以旧换新进社区、下乡等活动,同时还推出了回收废家电等补贴优惠,鼓励消费者以旧换新。比如旧空调回收补贴400元起/台,旧洗衣机回收补贴100元起/台,旧冰箱回收补贴100元起/台。同时,旧热水器、旧电视、全屋定制、旧厨房改造方面等均可享受回收补贴。

各大家电商场也积极参与以旧换新行动。5月30日,省商务厅公布新一批2024年海南省绿色智能家电补贴政策参与企业名单,海口共有20家企业参与。6月8日,记者来到位于玉沙路上的信兴电器国货店,只见各个店家悬挂着以旧换新宣传牌,楼道墙壁上贴着旧机回收补贴海报,每台补贴金额从30元至300元不等。一家品牌家电的工作人员告诉记者,以旧换新活动开展以来,进店咨询的市民明显增多,其中下单空调的最多。

不只是家电,汽车以旧换新行动也在如火如荼地进行中。近期,海口各区纷纷出台相关政策支持汽车以旧换新。如秀英区对符合条件的购车市民最高每辆补贴7000元。

6月8日,记者来到位于南海大道上的一家汽车销售店,销售人员积极向客户宣传以旧换新相关政策,并点开手机上的云闪付APP,手把手教客户申请以旧换新补贴,“现在买车最划算,符合条件的车主不仅可以享受以旧换新补贴,还可以参与厂家让利活动。”



作为今年首批参与绿色智能家电补贴政策的企业,信兴电器国货店随处可见“以旧换新”相关提示牌。
本报记者 苏弼坤 摄

海口多措并举畅通以旧换新渠道 以旧换新「焕」出消费新活力

B 回收利用 将鼓励企业回收废旧家具

记者获悉,与家电、汽车相比,家居家装方面还未出台相关补贴政策。目前,海口废旧家具主要有两个处理途径,有利用价值的一些废旧家具流向了旧货市场,无利用价值的则被送到海口市长流废弃家具处理场。

废旧家具能不能再进入市场流通,关键在于是否具有使用价值。6月4日,位于海口大英路的旧货回收一条街,一家名为归巢家具商行的工作人员告诉记者,家具能不能回收得考虑新旧程度等多个因素,“没有回收价值的,我们也不会回收。”对于无法回收的废旧家具,多个店主则表示,可以上门清运,费用与物件大小、重量、运输距离以及

小区是否有电梯有关。

为了方便市民处理废弃家具,海口积极探索创新回收模式,发展“互联网+”回收,支持回收企业“线上预约、线下回收”。目前,海口相关部门在微信公众号“海口垃圾分类”开通了网上回收服务。记者进入该公众号,点击“量心回收”后,在“上门回收”页面可见“家电回收”和“家具清运”等服务。“废旧家具回收利用附加值低、流通难度大,所以客户需要支付一定的服务费,由我们上门收走处理。”海南省量心环保科技有限公司总经理杨学才说,收集的废旧家具将转运至长流废弃家具处理场进行处理。

据海口市垃圾分类事务中心主任羊永桓介绍,长流废弃家具处理场是目前海口市唯一的大件垃圾处理场,24小时对外开放,免费接收大件垃圾,每日最大处理量可达30吨左右。废旧家具经破碎压缩后将运至海口市生活垃圾焚烧发电厂,用于燃烧发电。

记者在走访过程中发现,小件物品较为方便处理,而淘汰下来的大件家具因处理麻烦,让不少市民因此打消换新的想法。针对这个难题,市商务局有关负责人介绍,商务部门针对家装厨卫“焕新”正在制定相关措施,将鼓励相关企业回收废旧家具等。

C 打通堵点 亟待完善以旧换新产业链条

今年政府开展消费品以旧换新行动后,海南省旧货行业协会秘书长宓广民就一直奔走在一线。他发现,废旧家具往往因为处理成本高、利润低,企业缺少回收的动力,以旧换新的链路很难打通,往往最后只能当废品处理。

“海南没有一个正规、大型、规范的旧货交易市场,这在很大程度上制约了旧货流通。”6月9日,宓广民告诉记者,这种旧物交易和易物平台可以通过线上线下的方式开展,有助于提高旧货流通效率,减少资源浪费。

“目前,市场上的二手旧货交易市场都是一些商户自发形成的,一方面难成规模,另一方面因为缺少规范准则,往往存在不诚信经营等情况。”对此,海南省诚信企业协会秘书长孙秀山建议,政府部门应该尽快主导建立规范的旧货交易平台,推动消费品以旧换新。

与此同时,在消费品以旧换新背景下,布局旧货拆解产业链,进行资源的循环利用,实现“变废为宝”,让旧货焕发“新生”显得同样重要。“现在海南还没有形成旧空调拆解产业,

我们上门回收的空调,只能运到广东去拆解。”海口一家安装工程负责人说出了自己的无奈。在不少业内人士看来,旧货拆解产业市场前景广阔,蕴藏产值大,还能带动当地就业,有助于多链条打通以旧换新堵点。

宓广民呼吁相关部门和企业抓住以旧换新的产业重塑时机,积极布局废旧家电家具拆解产业链,从源头到终端打通家电、家居家装以旧换新全产业链条,支持“焕新+回收”“互联网+循环利用”等新模式发展。

记者手记

构建循环利用体系 推动以旧换新持续

□本报记者 龙易强 高朝

以旧换新后,换下来的旧物该如何处置?可以送往哪里回收?是众多消费者关心的问题。这既影响消费体验,也关系到以旧换新工作的可持续性。

记者走访调查发现,在家电家具等大件物品的回收过程中,价格过低、处理速度慢、找不到渠道等问题时常困扰着消费者。同时,大件产品由于非标准化、需要拆解、产值较低等特点,导致回收处理链条长、成本高、难度大,也成了制约整个行业发展的痛点。

多位业内人士表示,目前,海口还没有规范的旧货交易市场,家电回收仍主要依赖传统渠道回收人员,不仅回收价格不透明,还存在效率低等问题。此外,海口缺乏专业的拆解产业,回收的家电只能先暂存再运往广东的废旧电器拆解厂,拆解后再进行资源化利用。旧物资源化回收利用产业链不完整,在一定程度上制约了家电家具以旧换新市场规模扩大。

如何更加高效推动以旧换新?海口需规范二手家电市场,建立健全完善的废旧家电回收体系,构建“回收—拆解—再生—再制造”循环利用体系,从而实现资源的最大化利用。同时还需加强监管和评估,提高消费者参与度,推动以旧换新各个环节顺畅运转,有序推动消费品以旧换新,实现绿色低碳发展。